
«Грамматические 
признаки глагола»



Глаго́л — самостоятельная часть 
речи, которая 

обозначает состояние или действие 
предмета и отвечает 

на вопросы что делать? что 
сделать?





Лексико-семантические категории глагола
В различных языках мира глагол может иметь следующие 

показатели:
✔ финитность (употребление в качестве сказуемого) — 

нефинитность (употребление в качестве иных членов 
предложения). Финитным глаголам в некоторых языках могут быть 
свойственны показатели рода, числа, лица (для согласования с 
подлежащим и/или дополнением);

✔ аспект: в русском языке — вид глагола (совершенный — 
несовершенный), в семитских — порода (каузатив, интенсив и др.), 
статика — динамика и др.;

✔ время;
✔ наклонение (изъявительное, условное, сослагательное, 

желательное и др.);
✔ залог;
✔ валентность: непереходный (1-валентный), переходный моно- и 

мультиобъектный (2- и более валентный);
✔ спряжение; переходность.



А) Общее грамматическое 
значение

Примеры

Это значение действия:  
  действия физического, 
умственного, речевого, 
эмоционального;

Рубить, думать, говорить, 
любить.

  движения и положения в 
пространстве;

Бежать, стоять.

  процесса; Развиваться.
  состояния и др. Спать, болеть.

Основные признаки глагола



Б) Морфологические 
признаки

 

Вид, переходность, 
возвратность, 
наклонение, время, лицо, 
род, число, спряжение.

 

Глагол изменяется по 
наклонениям, временам, 
числам, лицам или родам 
(в единственном числе).

 



В) Синтаксические 
признаки

Примеры

В предложении глагол 
обычно является сказуемым 
и вместе с подлежащим 
образует грамматическую 
основу предложения.

Ср.: Луна ярко озаряла всю 
долину.

В предложении глагол 
может распространяться 
другими частями речи, чаще 
всего – существительными 
и наречиями, образуя 
словосочетания.

Ср.: Озаряладолину; 
ярко озаряла.



Начальная форма глагола – инфинитив (неопределённая 
форма глагола). Глагол в форме инфинитива отвечает на 
вопросы что делать? что сделать? Это неизменяемая форма.
Инфинитив имеет окончания -ть, -ти; Читать, нести.
-чь одновременно является и окончанием, и частью корня, где 
чередуются г/ч, к/ч. Лечь – лягу, сечь – секу.
Инфинитив имеет следующие морфологические признаки:
вид (совершенный – несовершенный)
возвратность – невозвратность,
переходность – непереходность.
Например: читать (несовершенный вид, невозвратный, 
переходный).
В предложении инфинитив может быть любым членом 
предложения, но чаще всего инфинитив бывает сказуемым или его 
частью и подлежащим.
Ср.: Жить – родине служить; Я хочу поступить в консерваторию; 
У меня возникло острое желание оглянуться; Она попросила 
меня прочитать письмо; Она присела отдохнуть.



Вид глагола – глаголы бывают совершенного и 
несовершенного вида.

Глаголы несовершенного вида отвечают на вопрос что 
делать? Читать, бежать, смеяться, литься.
Глаголы совершенного вида отвечают на вопрос что сделать? 
Прочитать, убежать, засмеяться, вылиться.
В русском языке есть небольшое число двувидовых глаголов, 
то есть таких глаголов, которые в зависимости от контекста 
имеют то значение совершенного вида (и отвечают на 
вопрос что сделать?), то несовершенного вида (и отвечают на 
вопрос что делать?).
Казнить, женить, жениться, велеть, исследовать, 
обследовать, арестовать, атаковать и др.
Например: По стране распространялись слухи, что король 
лично казнит (что делает? – несовершенный вид) своих врагов; 
Король казнил (что сделал? – совершенный вид) более 
пятидесяти мятежников.



Возвратность – в русском языке 
противопоставлены:

невозвратные глаголы (не имеют 
постфикса -ся);Мыть, решить, беречь.

возвратные глаголы (имеют 
постфикс -ся).Мыться, решиться, 

беречься.



Переходность – в русском языке есть переходные и 
непереходные глаголы.

Переходные глаголы способны сочетаться с 
существительным, местоимением в винительном падеже 
без предлога.Читать (кого? что?) книгу; писать (кого? 

что?) письмо; качать (кого? что?) ребёнка, люльку.
Непереходные глаголы не способны сочетаться с 

существительным, местоимением в винительном падеже 
без предлога (нельзя: ссориться – кого? что?; летать – 

кого? что?).
Все возвратные глаголы непереходные.

Мыться, решиться, беречься.



Упражнение . Определите вид (совершенный / 
несовершенный), невозвратность / возвратность, переход 

ность / непереход ность следующих глаголов.
Замереть, ринуться, писать, говорить, спать, ночевать, 

рассчитать, рассчитаться, рассчитывать, просить, 
проситься, попросить, обедать, загореть, загорать, 
загореться, брать, браться, взять, взяться, говорить, 

заговорить, заговариваться, сказать, увлечь, увлекать, 
пленить, пленять, расследовать, жениться, женить, 
исследовать, арестовать, велеть, атаковать, просить, 

приказать, приказывать.



Упражнение. Вставьте пропущенные буквы, раскройте скобки.
Не (за) что благодарить; н.. (за) что не благодарил; (не) когда 

болтать; (не) кого спросить; увидел (н..) кого иного, как отца; (н..) 
кого иного не увидел; (не) кому доложить; сообщил (н..) кому 

другому, как директору; (н..) кому другому нельзя доложить; (не) 
куда спешить; (н..) где не находил покоя; это (н..) как невозможно; 

(н..) какой благодарности; не (на) что купить; н.. (на) что не 
обращать внимания; не (от) куда ждать помощи; (не) чем заняться; 

здание было (н..) чем иным, как университетом; (н..) чем иным 
объяснить не мог; (н..) когда не опаздывал; (н..) куда не спешил; н.. 
(к) чему не притрагивался; н.. (от) куда не ждал вестей; н.. (по) чём 

не догадался бы; я здесь н.. (при) чём; это его (н..) сколько не 
занимало; (н..) чей щенок; (во) что (бы) то (н..) стало; н.. (в) какую 

не соглашался.


